

după cel pus de părinții mei, mă numesc Dasie.

A doua zi, ei l-au luat pe sfânt și l-au dus la judecată, înaintea dregătorului roman Bassus. Fiind întrebat de nume, sfântul a zis: "După stare, sunt soldat. După numele cel ales, sunt creștin, iar după cel pus de părinții mei, mă numesc Dasie." Dregătorul s-a străduit din toate puterile să-l întoarcă pe sfânt, de la credința în Hristos, spre închinare la idoli făcuți de mâini omenești.

În cele din urmă, Sfântul Dasie a mărturisit, zicând: "Eu ți-am spus și îți spun că sunt creștin și nu slujesc împăratului pământesc, ci Împăratului celui ceresc și primesc darul Lui, trăiesc din harul Lui și mă îmbogățesc din negrăita Lui iubire de oameni. Eu mărturisesc că sunt creștin, precum am arătat adeseori, și nu mă supun nimănui altuia decât Unuia, curatului și veșnicului Dumnezeu, Tatăl, Fiul și Sfântul Duh, cel în trei nume și fete, dar de o singură ființă. Iată, pentru a treia oară mărturisesc cu glasul credința în Sfânta Treime pentru ca, întărit fiind printr-Însa, biruiesc și nimicesc îndată nebunia diavolului."

Nevrând să-l omoare pe sfânt, dregătorul i-a zis că, dacă refuză cinstea de a fi numit "zeu" al sărbătorii păgâne, măcar să jertfească chipurilor împăraților, care și ei erau socotiți zei. La aceasta, sfântul a spus: "Tu fă ceea ce ți s-a poruncit de către necredincioșii împărați. Căci eu îmi păstrez credința mea, pe care am făgăduit-o Dumnezeului meu, o dată pentru totdeauna, s-o păstrez și o păstrez, și cred cu putere și tărie să rămân în această mărturisire a mea. Iar amenințările tale nu pot să mă schimbe de la această alegere." Vrând să-l mai îngăduie vreo două ceasuri, sperând că se va răzgândi, dregătorul a primit de la sfânt următorul răspuns: "Ce nevoie este de

un răgaz de două ore? Ți-am arătat voința și alegerea mea, spunând: Fă ceea ce voiești, căci sunt creștin. Îți disprețuiesc și pe împărați și mărirea lor și o privesc cu scârbă, ca după despărțirea din această viață sa pot trăi viața de dincolo!"

După multe chinuri, Sfântului Dasie i s-a tăiat cinstitul cap, de către călăul Anicet Ioan, în ziua de 20 noiembrie 304, în cetatea Durostorum (Silistra) sau în cetatea Axiopolis (Cernavoda).

În cetatea Axiopolis, vrednicul Dasie era prăznuit de trei ori pe an, tot în acest loc fiind descoperită și o biserică veche, unde acesta era pomenit alături de Sfinții Mucenici Chiril și Chindeu.

Moaștele Sfântului Dasie au rămas în cetatea Silistra (Durostor) până în anul 579, când au fost duse în localitatea Ancola, din Italia, spre a fi păzite de năvălirea avarilor. Odată ajunse acolo, ele au fost așezate cu mare cinste în Biserica Sfântul Chiriac, iar inscripția greacă, păstrată pe racla sfântului, mărturisește: "Aici zace Sfântul martir Dasios, adus din Durostor."

(Teodor Danalache, www.crestinortodox.ro)

NOTA REDACȚIEI.

În anul 2003, o parte din moaștele Sfântului Dasie au fost retrimise în Silistra, Bulgaria.

La 6 iunie 2006, IPS Ilarion, mitropolitul din Silistra (Bulgaria) a dăruit mănăstirii Lipnița (România) o părticică din mâna Sfântului Mucenic Dasie. Racla cu cinstitele sale moaște se află așezată în paraclisul închinat lui, din această mănăstire.

Un fragment din moaștele Sf. Dasie se găsește și la Catedrala Episcopală din Slobozia, alături de moaștele Sf. Apostol Andrei și a altor sfinți.

20 NOIEMBRIE : POMENIREA SF. CUVIOS GRIGORIE DECAPOLITUL



Chip te-ai făcut înfrânării și prin dumnezeiescul Duh pe toți i-ai luminat; alergarea drepte credințe ai săvârșit-o și cu învățăturile lumea ai luminat și ai muștră cugetele celor rău credincioși, Părinte Cuvioase Grigorie; roagă-te lui Hristos Dumnezeu să ne dăruiască nouă mare milă !

(*Troparul Sf. Grigorie Decapolitul*)



Biserica Mănăstirii Bistrița, locul unde se află moaștele Sf. Grigorie Decapolitul, *foto*